
 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 
Γραφείο Περιφερειάρχη 

 

 

 

 

Πλατεία Τσιροπινά, Ερµούπολη, Σύρος 84100 - τηλ. 22813.61500, φαξ: 22810.82376 

Πλατεία Ελευθερίας, Ρόδος 85100 – τηλ. 22413.60502-3, φαξ: 22413-60531 

email: g.hatzimarkos@pnai.gov.gr 

 

 

 

Ρόδος, 28 Οκτωβρίου 2017 

 

 

 

Οµιλία  του Περιφερειάρχη, Γιώργου Χατζηµάρκου, στα εγκαίνια της έκθεσης στο 

Παλαιό Ελληνικό Προξενείο της Ρόδου 
 

 

 

Κυρίες και κύριοι: 

 

  

 

Με ιδιαίτερη τιµή και χαρά και εθνική υπερηφάνεια η Περιφέρεια Ν. Αιγαίου  παρίσταται µαζί µε τον 

λαό της Ρόδου και της ∆ωδεκανήσου στα εγκαίνια του ιστορικού κτιρίου του Ελληνικού Προξενείου 

της Ρόδου. 

 

Ζούµε σήµερα µοναδικές ιστορικές στιγµές, εδώ στην ελεύθερη Ρόδο, στα ελεύθερα ∆ωδεκάνησα. 

 

Ἄρξοµαι δὲ ἀπὸ τῶν προγόνων πρῶτον·  δίκαιον γὰρ αὐτοῖς καὶ πρέπον δὲ ἅµα ἐν τῷ τοιῷδε τὴν 

τιµὴν ταύτην τῆς µνήµης δίδοσθαι 

 

Να λοιπόν το Ελληνικό Προξενείο! Γιατί η ίδια η ιστορική µνήµη του ελληνισµού συµβαίνει να 

προβάλλει µπροστά µας ζωντανή, ακµαία και ελπιδοφόρα!  

 

Σήµερα ωστόσο, ανταποκρινόµαστε στο ιστορικό µας χρέος µε µέγιστη συγκίνηση. Γιατί είναι ακριβώς 

σήµερα, 28 Οκτωβρίου 2017, που συµπληρώνονται 77 χρόνια από  την ανάκληση του τελευταίου 

Προξένου της Ελλάδας. Μαζί όµως µε το γεγονός αυτό η ιστορία µας, όπως πάντα ακριβόχρονη στην 

πραγµάτωση του οράµατος της πολυπόθητης ελευθερίας, γράφει ήδη 70 χρόνια από  την ενσωµάτωση 

της ∆ωδεκανήσου στον εθνικό κορµό! 

 

Σήµερα µετά από πολλές θυσίες αιώνων η ∆ωδεκάνησος επιστρέφει στην αγκαλιά της Πατρίδας.   

 

Και σήµερα ορθώνεται µπροστά µας βγαλµένο από την ιστορία, αλλά πλήρως ανακαινισµένο το κτίριο 

αυτό, που πραγµατικά αποτελεί όχι µόνο ένα έργο τέχνης, χάρη στην αρχιτεκτονική και την υψηλή 

αισθητική του, αλλά και ιστορικό σηµείο αναφοράς για τη Ρόδο, τη ∆ωδεκάνησο και για ολόκληρο τον 

Ελληνισµό. 

 

Η ιστορία µας γνωστή! Μιλάει εντός µας! 

 

Κατακτητές και εχθροί στο διάβα των καιρών δεν πέτυχαν τίποτε άλλο από το να ενδυναµώσουν το 
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εθνικό µας αίσθηµα. Και είναι εδώ το κτίριο αυτό αναγεννηµένο και όρθιο µέσα από τις προσπάθειες 

της Περιφέρειας Ν. Αιγαίου, ζωντανός µάρτυρας του δικού µας ιστορικού παρελθόντος και τηλαυγής 

φάρος του µέλλοντος για τις γενιές που θα’ ρθουν. 

 

Στα χρόνια της µαύρης σκλαβιάς το Ελληνικό Προξενείο αποβαίνει ο µοναδικός θύλακος της 

πολυπόθητης ελευθερίας. Είναι εδώ, που ο δέσµιος λαός της ∆ωδεκανήσου έρχεται να βρει καταφύγιο 

και συµβουλές για αντίδραση στα σχέδια του κατακτητή. 

 

Και πράγµατι, όποτε οι κατοχικές δυνάµεις επεµβαίνουν για να ακυρώσουν κάθε προσπάθεια των 

Ελλήνων για εθνική δράση, το Προξενείο αντιδρά ανάλογα. 

 

Τοπικοί άρχοντες, εκπαιδευτικοί και άλλοι πολίτες που διώκονται για δράση εναντίον του κατοχικού 

φασισµού βρίσκουν στο Προξενείο ανοιχτή την αγκαλιά της Πατρίδας. 

 

Το Προξενείο που είναι ο µοναδικός ελληνικός διπλωµατικός φορέας στη σκλαβωµένη ∆ωδεκάνησο, 

πασχίζει συνεχώς να βρει οικονοµικούς πόρους για τη λειτουργία των ελληνικών κοινοτικών σχολείων. 

Οι συνθήκες είναι εξαιρετικά δύσκολες. Οι κατακτητές το αντιλαµβάνονται και στην συστηµατική 

προσπάθειά τους να αφελληνίσουν τον πληθυσµό χαρακτηρίζουν τα ελληνικά κοινοτικά σχολεία ως 

δήθεν «επιχορηγούµενα» για να τα θέσουν υπό την ιταλική φασιστική εποπτεία. 

 

Απαγορεύουν την ελληνική γλώσσα για να αποχρωµατίσουν την ελληνική ταυτότητα των νησιών, να 

συνθλίψουν την ελληνική γλώσσα, την ιστορική και συλλογική µνήµη και εθνική ταυτότητα. 

Αυθαιρετούν, φυλακίζουν, εκτελούν αθώους πολίτες. Επιβάλλουν µε τα όπλα του µαύρου 

ολοκληρωτισµού τις δικές τους ιδεολογικές «αξίες» και προσπαθούν να αποσπάσουν την Εκκλησία από 

το Οικουµενικό Πατριαρχείο της Κωνσταντινούπολης. 

 

Το Ελληνικό Προξενείο κατορθώνει ωστόσο έναν άθλο µοναδικό: 

 

επιτυγχάνει να αποτρέψει το κύµα φυγής των Ελλήνων δασκάλων στο εξωτερικό, όταν οι κατακτητές 

µετερχόµενοι κάθε µορφή  βίας τους ωθούν µακριά από τα Ελληνόπουλα. Πολλοί µένουν και 

συµβιβάζονται να διδάσκουν στα ιταλικά, όµως µε την αυτοπρόσωπη παρουσία τους στα σχολεία οι 

Έλληνες δάσκαλοι πετυχαίνουν να γίνουν οι κατάλληλοι συνειρµοί στη συνείδηση των ∆ωδεκανήσιων 

µαθητών. Σιωπηρά, αλλά τόσο ηχηρά στη µατιά και τη σκέψη των υπόδουλων Ελλήνων η εθνική 

συνείδηση διατηρείται σε εγρήγορση µε τις ενέργειες του Ελληνικού  Προξενείου που µε δυναµική 

νηφαλιότητα, ανυποχώρητη πολιτική και εγκαρτέρηση αντιστέκεται πεισµατικά στον κατακτητή µε ένα 

γνήσια ελληνικό υπερόπλο: 

 

τη µοναδική επίγνωση της αποστολής του να σταθεί στήριγµα καρτερίας στον λαό της ∆ωδεκανήσου 

που διψά για ελευθερία! 

 

Με µέσο τη διπλωµατία και την υποδόρια πολιτική υπέρ των ∆ωδεκανησίων µε τον  Έλληνα Πρόξενο 

∆ηµήτριο Παπά  και τον αναπληρωτή πρόξενο Ρόδιο γιατρό Νικόλαο Καραγιάννη, που σήµερα 

τους νιώθουµε να γιορτάζουν τώρα σ’ αυτούς τους χώρους µαζί µας, το Ελληνικό Προξενείο 
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αναδεικνύεται σε φάρο ελευθερίας που αντιµάχεται σταθερά την εθνική αλλοτρίωση. Αυτήν που 

επιχειρεί ο εχθρός για να ακυρώσει χρησιµοποιώντας µέσα απ’ όλο το φάσµα της υπεροψίας του. Το 

Ελληνικό Προξενείο στις 28 Οκτωβρίου 1940 ηµέρα κήρυξης του Ελληνοϊταλικού Πολέµου, παύει να 

λειτουργεί… 

 

Η έκβαση είναι γνωστή, όπως πάντα ύστερα από κάθε σκληρή περίοδο: 

 η νίκη του ελληνισµού!   

 

 Κυρίες και κύριοι: 

 

Σήµερα µε τη σεµνή αυτή τελετή δεν τιµούµε µε την παρουσία µας εδώ µόνο όλους όσους έπεσαν 

µαχόµενοι στον πόλεµο, αλλά αποτίουµε σεµνά φόρο τιµής σ’ εκείνους που πολέµησαν σκληρά µε όπλα 

την πολιτική και τη διπλωµατία. Κι αυτό αποτελεί αξιωµατική αλήθεια.  Περιδιαβαίνοντας στους 

χώρους του Ελληνικού Προξενείου  κυριευόµαστε από το ρίγος της ιστορίας του. Αναβαπτιζόµαστε 

στην ίδια την ιστορική µας µνήµη εδώ, στη Ρόδο, στη ∆ωδεκάνησο. 

 

Στο γεωπολιτικά κρίσιµο σταυροδρόµι που βρισκόµαστε και µε την ευκαιρία των εγκαινίων αυτών 

νιώθουµε να σφραγίζουµε άλλη µια φορά την πεποίθηση ότι η Ενσωµάτωση δεν µας χαρίστηκε. 

Αντίθετα, κατακτήθηκε µε τους αιµατηρούς αγώνες και τις αµέτρητες θυσίες των Ελλήνων.  

 

Αλλά άραγε σε ποια µαρτυρικά πρόσωπα µπορεί να προλάβει κανείς να αναφερθεί;  

 

Η ιστορία της ∆ωδεκανήσου τα κατέγραψε στις πιο λαµπρές τις σελίδες!  

 

∆εν λησµονούµε το αιµατηρό Πάσχα του 1919,  όταν εκτελέστηκαν η Ανθουλα Ζερβου οΠαπαλουκάς 

στο Παραδείσι,  

 

το Concentramento,  

 

τον Γεώργιο Χαλκιά από την Κάρπαθο, τον Νικήτα Παχωπό από την Σύµη και τον Γαβριήλ Χαρίτο που 

αν και µικρά παιδιά , µαθητές, κατέβασαν την Ιταλική σηµαία στο σχολείο τους και ύψωσαν την 

ελληνική!  

 

∆εν λησµονούµε τον πρώτο νεκρό Ελληνα Αξιωµατικό, τον Αλέξανδρο ∆ιάκο από τη Χάλκη, που 

έπεσε πολεµώντας στα χιονισµένα βουνά της Ηπείρου.   

 

∆εν λησµονούµε τον Νικόλαο Σάββα από το Καστελλόριζο και τον Γιώργο Κυρµιχάλη από τη Σορωνή 

στην επιχείρηση Anglo, µε σκοπό την καταστροφή στα Αεροδρόµια Μαριτσών και Καλάθου εχθρικών 

αεροσκαφών. 

 

Η  ψυχή των ∆ωδεκανησίων σήµερα αγαλλιάζει.   

 

Όσοι βρισκόµαστε τώρα εδώ υποκλινόµαστε στους αγώνες του Ελληνισµού.  
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Νιώθουµε ζωντανή την ευθύνη να τιµούµε τους νεκρούς, την ιστορία της Πατρίδας, να τους 

ευγνωµονούµε και να συνεχίσουµε όρθιοι και ενωµένοι ενάντια σε κάθε δυσκολία. Έτσι νοηµατοδοτεί 

το Ελληνικό Προξενείο τον σηµερινό εορτασµό.  

Ζήτω τα ελεύθερα πάντα Ελληνικά ∆ωδεκάνησα! 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


